

Kto nechal upáliť Zoltána Sáraia?

Vyšetovanie brutálnej vraždy zamrzlo. Podarilo sa nám však zistiť, že údajný vrah jestvuje!

Peter Vavro

Presne pred dvoma rokmi v Svodíne (okres Nové Zámky) pochovali predsedu poľnohospodárskeho družstva Bruty a zároveň podpredsedu Okresného predstavenstva SMK Zoltána Sáraia. Dňa 8. septembra 1999 ho totiž v garáži jeho domu upálil (dosiaľ) neznámy páchatel. Dva roky uplynuli a napriek prerušenému vyšetovaniu sa v prípade objavujú nové šokujúce súvislosti.

KURIATKO

Z. Sáraia, ktorého od detstva prezývali „kuriatko“, sa angažoval v podnikaní i v politike. Jeho manželka bola vo Svodíne riaditeľkou školy. Aj preto sa vyšetovanie verzie vraždy (dovedna ich bolo šesť) upriamili predovšetkým na súvislosť s podnikaním, politikou a školou. S pribúdajúcim časom niektoré verzie vypadávali a niektoré ďalšie pribúdali. „Mali sme niekoľko vytypovaných podozrivých osôb,“ vysvetľuje kriminalista z Krajského policajného riaditeľstva v Nitre. Polícia pritom vypočula

schodom, ktoré viedli dovnútra domu. Až tam zbadal postavu, ktorá mala na hlave oranžovú, resp. červenú kuklu a v rukách držala kanvicu. Zoltán začal utekať k východu, ale to už cítil na chrbte páľavu plameňov.

OHEŇ

„Videl som veľký oheň,“ hovorí nám jeden zo svedkov, ktorí neskôr uhasili Z. Sáraia. Ten sa už nahý posadil na chvihu do krčmy, avšak vrátil sa so starostou o ženu a dieťa domov, kde si sadol do bazéna. Potreboval si schladieť popálené telo, ktoré mu však o necelých 24 hodín vypovedalo službu definitívne. Na jeho pohrebe sa zúčastnili aj prominenti SMK, ktorí ešte v tomto období počítali s jeho nomináciou buď na štátneho tajomníka ministerstva pôdohospodárstva, alebo prednostu Okresného úradu v Nových Zámkoch. Pôvodný záujem SMK o vyšetrenie prípadu (mienili za informácie o stopách vedúcich k páchatelom, vyplatiť 100 000 Sk) však neskôr vychladol. „Viete, dozvedeli sme sa, že

cov pred zavraždením Z. Sáraia udržiaval totiž intímne styky s jeho manželkou. Helena S. to odôvodnila tým, že záujem manžela o ňu ochladol. Avšak odmietla spájanie svojej osoby s jeho nedobrovoľným odchodom na druhý svet. Rovnako sa k veci postavil Zoltán B. Jeho alibi na čas vraždy? Bol u svojej matky, a potom si bol zabehať. Obidvaja sa pritom odmietli podrobiť testu na detektore lži. Mimochodom, do deviatich mesiacov od smrti Zoltána sa jeho manželke narodila dcérka. Ako nám povedal synovec Heleny S., aj narodenie dcéry potvrdzuje, že rozpad manželstva nehrozil. Zoltán B., ktorý mal na podnet Sáraia odísť zo školy v septembri 1999, sa pritom dodnes stretáva s Helenou.

MINULOSŤ

V tejto súvislosti musíme pripomenúť, že už niekoľko mesiacov pred tragickou udalosťou sa neznámy páchatel pokúšal o smrť Z. Sáraia. Prerezal mu brzďové hadičky. Život mu zachránilo len to, že v inkriminovaný

ktorá na priedomie vyšla s oboma deťmi.

STOPA

Kriminalista aj vyšetovateľ majú rovnako ťažké srdce na obyvateľov Svodína, ktorých „zaručené informácie“ sa vždy končia pred výpoveďou. „Aj z toho dôvodu je vyšetovanie prerušené, pričom v niektorých úkonoch pokračujeme,“ vysvetľuje nám vyšetovateľ KÚV v Nitre. Podľa našich informácií pritom stopa vraždy úplne nevychladla. Skôr naopak. Predčasom sa totiž polícii podarilo zadokumentovať výpovede, ktoré smerujú k mužovi z leopoldovskej väznice, sediaceho pre krádež. Práve tento muž mal v osudný deň (8. septembra 1999) údajne stretnutie s priateľmi v blízkosti obce. Zo stretnutia sa na pár hodín vytratil. Po návrate mal smrdieť od benzínu, rovnako ako jeho auto. Hovorí sa, že to nemuselo byť po prvýkrát, čo sa nechal najaf na takúto vec. Jeho vzťah k potenciálnemu objednávateľovi však zostáva otáznym.

ČO ZNAMENAL Z. SÁRAI PRE SMK

- bol podpredsedom okresného predstavenstva SMK
- mienili ho navrhnuť na štátneho tajomníka ministerstva pôdohospodárstva alebo na prednostu OÚ v Nových Zámkoch
- pôvodne ponúkali 100 000 Sk za informácie o jeho vražde
- po kontroverzných informáciách od prípadu ustúpili

ČO SA DIALO V DEŇ D

- vrah sa zdržiaval v garáži jeho domu
- Z. Sáraia kričal na svoju manželku, tá nič nepočula
- na pomoc príbehli susedia zo vzdialenosti sto metrov
- Z. Sáraia podal výpoveď ešte pred smrťou

O ČOM SA OFICIÁLNE NEHOVORILO

- manželka mali mimomanželské vzťahy, Helena S. dokonca so svojim kolegom - Zoltánom B.
- niektorí ľudia videli v blízkosti domu v deň vraždy auto, pred policiou si už na to nespomínali
- údajný páchatel sedí v slovenskej väznici, zároveň však môže byť svedkom v prípade vraždy R. Remiáša

ilustračná snímka IASR

viac ako pol druhu stovky svedkov, avšak stopa k páchatelovi zamrzla na obyčajnom ľudskom strachu.

DEŇ D

Brutálna vražda, ktorá našla svoje miesto aj v policajnej Guinnessovej knihe kriminality, sa vyznačuje ešte jedným unikátom. Napriek tomu, že Z. Sáraia mal popáleniny na 90-95 percentách plochy tela, dokázal ešte niekoľko hodín pred neodvratnou smrťou urobiť svedeckú výpoveď. Z nej sa dozvedáme, že domov sa vracal okolo 21.30 h. Už pri vchode do garáže domu začítil pach benzínu. Vyšiel von, aby sa nadýchal, a potom prechádzal znova cez garáž ku

nebohý sa venoval loteniu nahých dievčat,“ povedali nám z vedenia SMK. Napokon sme sa dopátrali k jedinému preukázateľnému aktu dievčaťa, ktoré nafotil spolu so svojimi spolužiakmi ešte počas štúdií. Takže, toľko k faktom o aktoch.

ROZDELENIE

Smrť Z. Sáraia rozdelila obec Svodín na dve polovice. Jedna sa postavila na stranu vdovy Sáraiovej, tá druhá kvitovala snahu rodičov a sestry Zoltána, ktorí sa nechceli zmieriť s utlmeným vyšetovaním. Medzi podozrivými (nie obvinenými) sa ocitol aj Zoltán B. - neoficiálny zástupca riaditeľky na škole Sáraiovcov. Už niekoľko mesiacov

deň nepoužil svoje, ale služobné vozidlo. Vráťme sa však k dňu D. Manželka Z. Sáraia bola v osudný čas doma. Avšak krik svojho horiaceho muža nepočula. Lepšie povedané, všimla si plamene, no domnievala sa, že „niekde horí“. Na rozdiel od manželky, ktorá bola od horiaceho Zoltána len pár metrov, na ulicu však vybehli susedia. „Počuli sme krik a na ulici sme už videli iba kusy horiaceho šatstva,“ spovedá sa nám svedok, ktorý býva od Sáraiovcov viac ako sto metrov. Po viacnásobných pokusoch sa nám podarilo získať aj vyjadrenie ústrednej postavy prípadu - Heleny S. „Nie, nechcem a nebudem sa k tomu vracat,“ reagovala žena,

SVEDOK

Objasnenie jednej z dôležitých stôp vraždy však blokujú dve skutočnosti. Preukázanie prepojenia medzi vrahom a objednávateľom, ako aj skutočnosť, že v Leopoldove sa zrazili na „našom“ mužovi vyšetovania dvoch prípadov. Zatiaľ čo v jednom prípade patrí k hlavným podozrivým (vražda Z. Sáraia), v tom druhom (a nepomerne známejšom) figuruje ako potenciálny svedok (vražda Roberta Remiáša). Ak dostane prednosť druhý variant, vyšetovanie vraždy Z. Sáraia zostane už natrvalo iba spomienkou. Na prípad, v ktorom účel až príliš trpkou posvätil všetky prostriedky.